



风景 向燕(2000级油画学生) 油画



风景 吕文韬(2000级油画学生) 油画

油画系恢复建制后的学生作品年展，我看了三遍。如果说第一次是出于普通观众的兴趣，第二次则带有特殊的感情，欣慰和忧虑皆因我不仅是把一生主要精力奉献给了学科建设的老教师，也是“年展”的开创者之一。第三次则是责任心的驱使。在得到师生研讨会通知后，作为教学委员，为使分析更贴切，再次置身现场，对作品进行仔细地解读和思索。

当油画系主任庞茂琨在《前言》中说：“油画系作为四川美院最早的省级重点学科，在学院的整个学术声誉中含有不轻的份量，同时也无不令人感到由此而来的沉重的压力。”是的。“压力”来自何方？来自昔日的“辉煌”，来自院内外师生、校友、画界同仁的审视目光，来自时代、祖国和广大群众的殷切期望。

学生们对专业的热情是有目共睹的。洋洋洒洒挂满两层大厅的作品，其中不乏饶有新意和引人注目的成果。“多种多样艺术语言和艺术意念的尝试”所形成的“多元的不拘一格的局面更是前所未有的”。但是，也正如《前言》提到的：“过去认为好的东西也许在今天他们的身上失去了。”这就提出了一个十分严肃的问题：“过去”认为“好的”，在“今天”是否仍然可贵；“失去”是应当的或是值得认真探讨的美中不足的缺憾；人类的精神需求，有没有一根穿越时空的主线。

(一) 快餐文化与深刻内涵

参展的相当数量的作品，特别是高层次学生的作品，晃眼看去，不乏技法流畅、华丽悦目、富于趣味之作。但停下脚步，稍稍关注其内涵，就感到空漠与苍白，大多表现的是闲情逸趣或身边琐事、“酷”、“玩”等等。这正是“当下”流行的快餐文化的特征。自然，文艺有供人娱乐的功能。学生生活也是“生活”。但娱乐、休闲绝非学生生活的主流，主流应该是情系祖国、积极进取。我们的兴趣更广泛，情感更深沉。我们也曾经为北约轰炸我驻南使馆而义愤填膺，为申奥成功、加入世贸而欢欣鼓舞；也曾为党和学院的纪念日引吭高歌、翩翩起舞，也曾为关怀他人，救死扶伤甚至奋不顾身……面对民族冲突不断的世界，面对民族振兴、日新月异的祖国。面对关注社会、忧国忧民的优秀文化传统。

有人说，他们毕竟年轻，不能像成熟画家那样要求。须知油画《父亲》、《1968××雪》等也是我院二、三年级学生的作品；如果说“今天”的学生缺少当年77级学生下乡下厂的苦涩体验就决定与深刻内涵无缘，为什么兄弟院校中“今天”仍然有内涵丰富的学生作品出现；曾获“奖学金”的王少伦的《水》就是力证。我们的教学大纲中仍有“深入生活”的安排，为什么就不能像当年王大同老师带高小华等同学去石油钻井队那样真正沉到生活中去呢？创作《我爱油田》的作者也从未当过石油工人。对于社会阅历不深的学生、教师们负有真诚引导的责任。

(二) 造型基础与创新

英国格拉斯哥艺术学院院长琼斯在中央美院讲学时说：“一个艺术家必须具备准确观察和纪录所见事物的能力，才能得到真正的发展。”“中央美院是当今世界上为数甚少的对素描研究如此认真严谨的高等学府。通过对学生们从前的教学作业，我惊讶地感到他们深厚扎实的造型能力与特有的艺术个性，这些都是当代西方艺术院校所欠缺的”。其实，这也是中国艺术院校的普遍特点，是中国美术的优势。

在二楼展厅，我为一排素描作业所吸引。不管是长期的“米开朗基罗”胸像或短期的人头像，均画得精确有力。作为一年级的基础课，无疑是成功的。任课教师陈树中，是我不认识的人。经过打听，才知道是分来不久的鲁迅美院的硕士毕业生。我由衷地为系上增添基础扎实又敬业的生力军高兴，也暗暗赞佩鲁美的教学。遗憾的是在高年级作业中，引人注目的画幅稀少了。画人体有远较头胸更难更深的要求，没有求实的态度，徒具“大师气派”的即兴挥抹，不可能有实质性的收获。

色彩是“油画三魂”。在绘画中有其独立的审美价值，（这是抽象派的主要理论依据）油画的“传情”与“美感”，基于科学严谨的色彩互补关系。相当于音乐的旋律与和声。莫奈·凡高、波纳尔·马蒂斯，尽管风格个性各异，但画面上都“回荡”着本质相同的色彩“和声”。这是学术性内涵所在，一切色彩画无不在此毫不留情地见出作者素养的高低和作品的优劣来。

“年展”中有一幅“红墙风景”，天、地、物以纯度极高的黄、红、褐颜色，少量的绿色穿插其间，既丰富了画面又组成了色调的“和弦”，在展厅里熠熠生辉。二年级学生吕文韬在强色调的驾驭上达到如此水平让人称赞。她和同班的唐恭俭、向燕、周春燕等都有出色的小幅风景写生，说明教师指导有方。王朝纲的风景画《红》，从色彩角度看是较为突出的研究生作业，但情调上失之于“甜”。

与上述作品对应，不能不提到部分画幅在色彩上的脏乱或贫弱，乱凑色块或对比生硬同样反映出色彩规律知识的欠缺。丰富与杂乱；简约与简单之间的本质区别就在于是否有补色关系的主导。

总观“年展”作品，上述两门低年级基础课的成果令人欣慰，反映出“重点学科”的水平，学生受益将是深远的。但高年级和研究生的作品显得“底气”不足，表面的浮华多姿掩盖不了深层学术性和精神性的缺陷。这不能不让人深省。

“创新”是时代要求，艺术也“贵在创新”。虽然审美时尚的演变决定着艺术的时代风貌，但“时尚”决不同于“创新”。两者的本质区别：在思维层面上一个是浅层次的模仿和追随，另一个是深层次的独步和探索；在学术层面上一个是脱离基础的“空中楼阁”，另一个是坚实基础上



风景 周春燕(2000级油画学生) 油画

的升华建树。这也是闹了近百年貌似创新的五光十色的“现代派”终究产生不了公认的经典作品的根本原因。

(三) 情感与责任

文艺是精神的载体。作者的思想决定着作品的面貌。“年展”中不少并不抽象的画面也让人“看不懂”的原因不在是否“创新”，而在内容的模糊或荒诞，画面呈现的是群众不熟悉的事物或极其个性化的意念，不具“社会性”，自然不为群众所认同。这种非常态画面，有的出自对“现代派”的热衷；有的反映出作者情感上与社会的距离，折射出他们的

精神指向。这确实是值得关注的重要问题。去年，拉美《卫生》网站文章就曾指出：“虽然如今的年轻人是伴随着更多财富、权利、实现自我价值的机遇和自由成长起来的一代，但他们更加悲观、厌恶和缺乏道德观念。”法国女作家克里斯蒂娜在小说《乱伦》中描写她如何被自己亲生父亲强奸；中国“当代题材”小说“写一些混混、写酒吧和性”以及“缺少思想、滥情和透心的冷漠”这一切的根源在哪里？台湾学者何怀硕撰文深刻指出：“西方经济强国输出的观念、思想、信仰、价值、品位等等，透过信息技术的扩散与渗透，对心智与心灵无孔不入的熏染培育……灌注你的灵魂，使你丧失自己。”“所以玩乐、吃喝、色情、淫欲、暴力、血腥、迷幻、狂纵、败德等感官膨胀的行为，颠覆了数千年人类建立的文明规范。”这才是世界流行风潮的实质所在。在这种背景下形成的“现代”、“后现代”，正如韩国艺术家金润珠一针见血地指出的：“现代派是以个人主义而不是以社会为基础的艺术。”认真分析“年展”作品，无论从技术层面到精神层面，都反映出相关作者对社会、对艺术的误区；那种真诚关注社会，严格要求自己，刻苦磨练技艺，力求参与先进文化建设的情感淡漠了。这些作为我院80年代初期形成的优良学风，今天看来不但不是无足轻重，而且更形珍贵。它的“失去”或“消解”，不能不令人深为惋惜！

“艺术家”之受人尊敬，不是因为他举止“另类”，孤傲不群，而是因为他所从事的是艰辛的精神劳动，创造的是振奋精神，给人启迪的“精神食粮”，是“人类灵魂的工程师。”不管是“审美经典”的《大卫》、还是作为美国象征的《自由女神》。或是载入中国史册的《流民图》、《开国大典》，以及我院的骄傲——《收租院》及其它绘画作品，它们都象戴在画家头上的金冠，成为人类共享的精神财富。这也是画家的社会责任。“年展”组织者和参与者所感到的“压力”，应该转化为动力，面对错综复杂的社会现象，面对各种思潮、时尚的诱惑，我们必须加强学习，辨别是非，崇尚真理，完善自身，迎接挑战，实践真善美统一的审美理想，自觉承担起创造先进文化的崇高使命，让“年展”一年比一年办得更好，为民族振兴多出人才和美术精品，成为四川美院新的骄傲，发出时代的强音。